

思利及人助学圆梦：当年轻人放下焦虑去追梦



年轻人的梦想赤诚而宝贵。在不确定的时代，每个追梦的年轻人都被焦虑裹挟其中。如何靠自己的努力改变命运？来自陌生的善意又有几分可信？如何才能守住自己的初心，穿过焦虑的迷雾，到达梦想的彼岸？这里有几个关于他们的小故事，想讲给你听。

黑夜的灯火代替了星星陪伴着任胜军

离开故乡 是为了回到故乡

忙碌又充实的一天结束后，今年27岁、在兰州工作的任胜军，最喜欢的时光是夜晚。随着“啪嗒”声响起，房间的灯全都熄灭，他静静地躺在黑夜里，运气好时，还能透过窗帘看到夜空中的几颗星星。

这让他想起高考结束那年，跑到兰州黄河的一艘上当夜班保安。从晚上11点工作到第二天12点。晚上所有人走后，他负责关掉每一盏灯，然后一个人坐在船舷上，听着水浪舒缓地拍打船体的声音，看着岸边幽幽暗暗住户人家的灯火，还有远处几颗跳动的星星。他记得，那样的时刻心会瞬间变得安静：天高水阔，自己虽渺小，但至少这一刻的生活他是可以掌握的。三个月后，他拿到了人生第一笔工资：9000元。大学第一学期的生活费有着落了。

灰蒙蒙——这是2016年之前，任胜军生活中的主要色彩。生于甘肃陇南市宕昌县哈达铺镇一个村庄，灰，是任胜军对于那时生活最大的感受，灰黑色的墙壁，灰黑色的土地，灰黑色的天空。

14岁那年，他和哥哥跑到父母打工地，想帮助减轻家里的负担，好在亲戚们及时劝阻。后来，任胜军转回老家的高中准备高考。他记忆里有一幕特别深的画面：那年家里正巧一个人都没有，爸妈在外地打工，哥哥嫂子也都去了外地，屋子空荡荡的只剩他一个。高三模拟考试后，任胜军选择了单独招生考试的兰州石化职业技术学院。拿到录取通知书的那刻，快乐只延续了几秒，但随即被现实敲醒，他就踏上了勤工俭学之路。

幸运在下一刻降临。军训时任胜军听到老师在主席台上喊

名字，他和另外几十名同学被班主任叫到跟前，开了“思利及人助学圆梦”第一次班会，才知道“思利及人助学圆梦”项目一共为这一届40名新生减免未来三年的学费，压在他身上像大山一样的经济压力一下子轻松了，整个人都松了口气。

通过“思利及人助学圆梦班”的学习，任胜军接触到了一个新词——“思利及人”，意思是做任何事先思考如何有利于我们大家。为了锻炼同学们的自立自强，从受助者转变为施助者，作为班长的任胜军和几名班委策划了一个公益项目——全班同学在甘肃岷县资助了几位贫困留守儿童，持续8年直到他们高中毕业。

被资助的学生是任胜军和另一位班干部亲自选出来的，他对每个人的家庭情况、学习情况，都知根知底，感觉他们比自己更需要爱，更需要关怀。在自己困难的时候，曾经得到社会的帮助，只要有一点点能力，都会回馈社会。这是任胜军给自己定下的要求。

大学二年级，任胜军选择参军，成为了一名军人，在经过部队生活的两年磨练，并去过宁波的500强的公司实习后，他最终还是回到了兰州工作。“当时有一个强烈的想法，要选择一个对自己有恩、有强烈责任感的地方。”任胜军选择的企业，正是当年给他提供“思利及人助学圆梦”资助的公司。

现在的任胜军想起当年打工的经历，不觉得辛苦，反而认为珍贵。如今，他已经不再是当年那个为了学费和生活费发愁，四处勤工俭学的毛头小伙。在经过生活的历练后，现在的他是一位成熟稳重的职场达人：开展会，定目标，走市场，忙碌而充实。领导认可，同事支持，在顾客当中也有不错的口碑。

他坦言，从小成长的环境让

自己内心敏感而坚硬，而“思利及人助学圆梦班”第一次带来了外界的温暖和善意，让他的内心也一起变得柔和而坚定。

生命之约 用爱传递

来自在四川雅安石棉县群山里的熊溢，同样因为“思利及人助学圆梦”的照拂，圆了自己多年以来的梦。

这个梦与父亲的病有关。熊溢的父亲年轻时去山里打矿，不幸患上矽肺病，当发现时已是晚期。目睹父亲病重时护士的照顾，熊溢对这个职业既钦佩又向往。冥冥之中，熊溢觉得，如果自己未来也能加入其中，就可以和父亲一直对话。

在收到雅安职业技术学院的录取通知书时，熊溢却犹豫了。重病的父亲几乎花光家里全部积蓄，恰逢这一年雅安发生了7.0级地震，让熊溢的求学之路更加乌云密布。在继续读书和尽早工作减轻家里负担之间，这个年轻的姑娘陷入了两难。母亲觉察到女儿的心思，不想她被别人看不起，决心砸锅卖铁也要继续供她读书。

命运早已悄然安排好一切。



在护理班的每天都是一个新鲜的开始

2013年，雅安地震发生的这一年，第一个“思利及人助学圆梦班”在雅安职业技术学院正式开办，资助护理专业的50名学生完成学业，协助其就业，成为雅安一线医护人员，以这样的方式帮助灾区重建。

入学第一天，熊溢收到了来自“思利及人助学圆梦”项目的“梦想邀请函”，赞助她学费、生活费，还鼓励她打开心扉，全面成长，像及时雨一样解决了她当时最大的困难。

毕业后，熊溢回到了家乡的石棉县永和乡卫生院，成为一名护士，去照顾更多患者，实现了内心深处和父亲的生命之约。

这一届年轻人 “中医血脉觉醒”

出生于广东河源的李嘉敏，父母在外打工，从小跟奶奶一起长大。看到奶奶身体的逐渐虚弱，自己却无能为力，李嘉敏在心中埋下了长大后要救死扶伤的种子。

2018年，李嘉敏被广东食品药品职业学院中药学专业录取，和录取通知书一起寄来的还有“思利及人助学圆梦”宣传册。她兴冲冲地找到学校，了解项目的要求，经过各种奔波集齐了项目所需要的各种证明材料，想尽办法抓住来之不易的机会。

中医药行业的大门在李嘉敏面前缓缓打开，她相信随着人们对健康的重视，养生的人越来越多。越来越多的年轻人掀起健康热潮，她也义无反顾地投身其中。大三期间，李嘉敏去一家知名药企实习，毕业后在社区医院担任医生助理，把健康带给更多的人。

李嘉敏的同班同学林细妹，出生在广东揭阳。父亲懂一些中医药知识，经常买药食同源的中草药在家里煲。细火慢炖，岁月静好，中药的独特的的气味氤氲，让她觉得亲切。

在父亲的耳濡目染下，林细妹报考了中药专业，成为家里的第一代大学生。兴趣成了最好的老师和动力源泉，她在生活和学习中，不断研究中医药的各种运用，对花式养生小妙招如数家珍：

晒背、八段锦、三伏贴、艾灸、刮痧……老一辈的养生方法，正成为都市年轻人的新时尚，他们体内的“中医血脉”正在悄然觉醒。

广东食品药品职业学院“思利及人助学圆梦班”的31名同学里，包括李嘉敏和林细妹在内，整个班级的同学都很珍惜来之不易的学习机会，刻苦学习，平均成绩均高于院系其它班级。黄洁怡是其中的佼佼者，她不仅获得了国家励志奖学金，还屡次在校内外的中药学竞赛中斩获佳绩。

大二“思利及人助学圆梦班”全体师生到无限极全球体验中心参观，让黄洁怡一下子打开了眼界。她看到全国各地都有道地药材种植基地，中草药可以提取做保健品、护肤品，应用前景广阔，进一步坚定了未来从事这个行业的信心。后来，她以优异的成绩考取了专升本，又被广州中医药大学中药学硕士专业录取，目前在一家知名药企的实验室开展课题研究，题目是关于经典方物质基础的研究。

黄洁怡认为，中药成分十分复杂，不像西药由单一化学成分组成，中药能否实现现代化、被国际市场所接受，主要瓶颈也在于此。中医药传承创新发展，是新时代中药人的职责所在，也是她希望为之努力的方向。

文中的这群年轻人，因“思利及人助学圆梦”项目，勇敢追逐梦想，遇见更好的自己。“思利及人助学圆梦”给予他们的不仅仅是学费的资助，更是价值观的塑造，一颗“思利及人”的心，以及自信的人生底气。

1992年，秉持“思利及人”的核心价值观，李锦记创立了无限极。“思利及人”的意思是“做事先思考如何有利于我们大家”，这是无限极的企业文化，也是无限极积极履行社会责任的初心。

“思利及人助学圆梦”项目自2013年实施以来，十年时间，已覆盖全国30个省（直辖市、自治区），与42所优秀职业院校开展合作，开设46个“思利及人助学圆梦班”，累计投入资金超2784万元，为25个职业教育专业类别共1730名学生提供资助，其中1341名学生顺利完成学业。第三方调研发现，参与调研的“思利及人助学圆梦班”就业率97%，比全国高职高专毕业生就业率高出5%，平均薪酬4126元/月，较全国203所高职院校毕业生的平均薪酬高出15%，项目累计帮助受资助家庭增收总计超2.4亿元。

高等职业教育不仅对推动不发达地区的发展有重要意义，而且，随着中国推动传统产业转型升级和新兴产业的发展，对于高职人才的培养，也将填补我国对于高技能型人才需求的缺口。在未来，“思利及人助学圆梦”项目将继续助力职业教育事业发展，为乡村振兴贡献力量。（徐辉）